



◎ 专家视点

罕见的病 同理的心

▲原广东省卫生厅副厅长 廖新波

国际上确认的罕见病有7000多种，约占人类疾病的10%，其中约80%为遗传性疾病，50%~60%在儿童期发病。中国约有2000万罕见病患者，带着罕见病出生，当然是不幸者。

媒体曾报道了这样一个故事：1岁半儿子被查出罕见佝偻病，这种佝偻病并不是一般的营养性疾病，也不是补充维生素D或晒太阳就可以治好。这种先天性代谢性疾病每年要花费100万元用于购买特效药，而且患者也很辛苦，对患者和其家

庭造成了巨大的经济和精神负担。这样的患者在中国这样的人口大国中，数量不少。然而，他们意志坚强，对生命的追求甚于其他人。他们中有不少像霍金这样对社会有杰出贡献的人，他们不常出现在公众视野，他们承受着巨大的身体与精神负担的同时，默默地、自食其力地耕耘着自己的梦想。

然而，个人的能力是有限的，解决罕见病的



图片来源/新华社

问题需要政府、社会和家庭各方面协同推进共同努力。我国对罕见病的认识，随着“冰桶挑战”接力活动以后，在社会引起广泛

关注。我在任的时候，每年都积极参与各种社会慈善活动。今年2月28日是第14个“国际罕见病日”，虽然国家不断修改政策，尤其是医保政策，实际上是“有改善，有距离”，甚至还存在较大的地区性差别。

尤其一些保障能力强的地区，保障水平却跟不上保障能力弱的地区，这是一个很值得探讨的问题。

我认为，有两项工作

可以着手进行。首先，医保部门要切实解决一些实际问题，加强对本地区罕见病患者生存状况及诊疗医保调研工作，这样才能精准解决本地区的问题；其次，政府还要积极支持对疾病与药物的研究，尤其是恰当地扩大出生缺陷基因筛查面。

我们有成功的案例。例如国家对出生缺陷进行大规模筛查之后，出生缺陷人数大大减少，日后的家庭与社会负担和社会问题就逐年减少，因病返贫少，扶贫解困工作就容易见效，社会才能“长治久安”。



老游杂谈⑯

人类远离自然是场危机

▲中华医学杂志社原社长兼总编辑 游苏宁



家对人类的警告》，开宗明义地指出，人类和自然正走上一条相互抵触的道路。此次全球范围内新冠肺炎疫情的暴发，无疑就是最好的证明。

当前中国和世界所遇到的重大问题，可以概括为“人与自然”的矛盾，“人与人”的矛盾，“个人自我身心内外”的矛盾。而儒家的天人合一、人我合一、身心合一的理念，可以分别有针对性地提供有意义的思想资源。但随着时代的发展，我们对传统哲学不能只是“照着讲”，而必须“接着讲”，要站在新时代的起点上重新认识人类文明的历史与价值，重新评估人类在创造与推进文明过程中的得与失、成与败，从而真正做到博采众长、兼容并包，通过全面认识人类的理性而创造更加和谐的世界。

回眸史册，人类的理性确实曾有助于我们对世界的认识。但汤一介先生指出，人类的理性出现了问题，本来理性包含“工具理性”和“价值理性”两个相互联系的方面，然而，在一日千里的现代科技进步的加持下，科学万能的“工具理性”一枝独秀，而饱含人文精神的“价值理性”被边缘化了，导致人们对理性的认识出现了偏差。时至今日，人类对自然界的肆意开发和破坏，严重损害了人与自然的正常和谐关系，已经明显威胁到人类自身的生存，引起全球博学鸿儒们的集体担忧。早在1992年，全球1575名科学家就联名发表了一份《世界科学



关联阅读全文
扫一扫

提案议案

农村要建“康复健康小屋”

▲全国政协委员、首都医科大学宣武医院神经外科凌锋

2020年党和国家成功地完成了5500万贫困人口脱贫摘帽的伟大创举，村民健康水平不断提高。但在实际发展中，乡村医疗卫生服务仍面临着城乡医疗资源配置不均、基层医疗服务能力薄弱、缺少疏通“最后一公里”的有效手段等诸多问题。在农村尤其是易地搬迁安置点的常居人口中，有不少老人、残疾人和慢性病患者，康复服务的需求巨大。而多数村医受医疗水平的限制，加之村卫生室没有配置康复器材，难以指导患者特别是老年人进行康复训练。

为此我建议在乡村建立康复健康小屋。康复健康小屋的标配可以包括：常用康复器材、理疗仪、心电图机、血压计、智能投屏彩电等，方便村民就近康复和做简单的慢病防治。

康复健康小屋工作站的任务是：（1）持续关注和帮扶村医，把村医纳入网上寻医问药网络，提高村医水平，力争守好老百姓健康的头道大门。中国志愿医生争取每月去该工作站义诊一次，至少网上联系3次。（2）电信企业如“阿里健康”和“平安好医生”提供技术

平台，帮助村医寻医问药，拜师学艺。（3）中国志愿医生工作委员会根据工作站需求，组织相应的A行动或B行动，定点到小屋义诊，把康复健康小屋变成慢病防治的前哨单位、科普宣传教育的基层点、残疾人在家门口的康复治疗点，真正保障“人人享有康复的权利”。预计在“十四五”期间，全国曾经的贫困村庄都可以建立约有10~20万个“康复健康小屋”以及中国志愿医生工作站，到时候中国广大的健康保障将得到很好的落实，筑牢健康中国的基层网底。

疫情常态化下要进一步推进智慧医疗

▲全国人大代表、江苏省人民医院党委书记 唐金海

智慧医疗基于“云大物移智”（云计算、大数据、物联网、移动互联网、人工智能）等先进信息技术，以自动化、信息化、智能化为表现，建立科学、精准、高效、合理的医疗服务体系，是“健康中国”战略实施的重要支撑和保障，已成为我国医疗领域发展的重要趋势。通过大力发展智慧医疗，不断优化优质医疗资源配置和下沉供给，可以

切实提升诊疗质量、服务效益和就诊效率，提升人民群众健康获得感，满足人民群众日益增长的健康需求。但各地医疗机构智慧化建设发展呈现不平衡态势，公民健康信息素养水平与快速发展的智慧医疗的契合度亟待提升。

我建议：1. 在“后疫情时代”进一步加强对智慧医疗提供具体政策上的支持，从单纯依靠卫生健康系统向社会

整体联动转变；2. 针对不同类型、级别的医疗机构的实际情况，形成一个既有统一规范又能分层指导的行业标准，构建智慧医疗联合体；3. 提升公民健康信息素养，提升对智慧医疗的认知水平和运用能力，逐步形成以患者为中心的服务模式，真正发挥智慧医疗的效能；4. 强化网络安全，筑牢智慧医疗安全防线。

时事热点

公立医院编制不会弱化

近日，卫健委就「强化医务人员编制」作出回应：公立医院编制资源必不可少，公立医院编制非但不能弱化，还需进一步强化保障措施。党中央、国务院高度重视公立医院编制工作，目前，卫健委正在会同中央编办积极论证，力争在编制方面有所突破。

（来源：国家卫健委）

医疗隐私保护还要强化

2021年全国“两会”召开在即，民进中央将提交提案，建议加强患者医疗数据的隐私保护和数据安全管理。提案称，应加强访问者的权限控制和访问后的行为追溯，对访问行为实行实时监控，确保数据安全和患者隐私，并研究制定医疗数据安全相关条例，保障数据全生命周期安全。

全国“两会”提案关注此议题，利于通过制度建设，确保患者在享受医疗信息化便利的同时，避免医疗隐私泄露带来的风险。

（来源：新京报）



《医师报》时评版欢迎广大读者赐稿。欢迎大家对医药卫生体制改革、医师执业环境、医患关系、医师职业道德建设等行业热点问题展开评论。投稿邮箱：ysbjbing@163.com。